

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)中國國務院安全生產委員會辦公室2日就山西隧道爆炸等4起建築施工、火災和化工企業爆炸事故發出通報，認定山西隧道爆炸事故屬瞞報，並指「性質十分惡劣」，安委辦要求加快結案進度，從嚴從重處罰瞞報事故的單位和人員。而針對近期內地安全事故頻仍，國務院總理溫家寶、國務委員馬凱作出重要批示，要求有關方面加強交通安全、施工安全、防火防爆等工作，有效防範各類事故發生。

山西惡劣瞞報 國務院決嚴懲



山西中南部鐵路通道呂梁山隧道1號斜井洞口。新華社

共通報4宗安全事故 強化隱患排查

據通報，2012年12月25日14時40分左右，中鐵隧道集團二處有限公司承建的山西中南部鐵路通道ZNTJ-6標南呂梁山隧道1號斜井發生爆炸事故，造成8人死亡。事故發生後該企業瞞報，12月30日經群眾舉報後核實，性質十分惡劣。

提高調查級別 4負責人刑拘

目前，山西省已組建省級小組介入事故調查。據媒體報道，該起事故的調查原本應由山西省臨汾市負責，但考慮到事故的性質，特別有瞞報的現象，山西省有關部門將事故調查組提高了檔次，由省政府成立調查組。山西省代省長李小鵬表示，他對管理良好的中央企業發生事故瞞報感到震驚憤慨和自責，他還說，在事故調查過程中，中鐵隧道公司在這個標段可能還存在拖欠農民工工資、農民工醫藥費支付不及時等問題。目前，該工程項目4名負責人因涉嫌不報安全事故罪已被警方刑拘。

加快結案進度 及時公告社會

另外，國務院安委辦通報了其他三起安全事故。12月28日22時左右，安徽八一化工股份有限公司氯苯車間主體裝置西側降膜吸收區域發生火災，造成重建的年產6萬噸氯苯生產裝置部分設施受損，雖無人員傷亡，但因廠區鄰近人口密集區，引起社會高度關注。12月31日21時左右，上海市浦東金橋地區由上海建工二建集團有限公司承建的軌道交通12號線金橋停車場在地面檢修庫房施工過程中澆築平台發生坍塌，造成5人死亡。2013年1月1日3時左右，浙江省杭州



現場人員向事故遇難者默哀。新華社

市蕭山區瓜瀝鎮空港新城永成機械有限公司發生火災，過火面積約6000餘平方米。在滅火救援過程中，3名消防官兵犧牲。

安委辦要求，各地要認真組織開展安全大檢查，進一步強化施工現場安全管理，開展施工現場安全隱患排查治理，並進一步強化消防安全專項整治。

安委辦強調，要嚴肅事故調查處理，加快結案進度，並將查處結果及時向社會公佈。要進一步加大對瞞報事故行為的查處、打擊和懲治力度，從嚴從重處罰瞞報事故的單位和人員，以儆效尤。



杭州蕭山發生火災，救火過程中3名消防員殉職。資料圖片



安徽蚌埠八一化工廠發生爆炸事故。資料圖片

莫把輿情當警情

王珏

一起死傷十餘人的重大安全生產事故，事發多日一直密不透風，最終由微博舉報在網上掀起軒然大波，當地安監部門才「立刻趕往現場調查」；連日來，多家媒體對此進行刨根問底的追蹤，不僅新華社「三問」瞞報事故，《人民日報》甚至將此事置於頭版進行追蹤報道，在洶湧輿情的步步緊逼下，當地政府才逐步重視。發人深省，令人警醒。

其實，在輿情聚焦之前，就「警情」不斷。這條長約23.9公里、穿過呂梁山南部的隧道上層有煤礦區，下部有地下水，故被業內稱為「山西第一風險隧道」，可見其潛藏的安全隱患並非一日之寒。據媒體報道，早在2010年4月，在未提前進行任何安全生產論證、評價，未編制安全專篇的情況下，山西中南部鐵路通道項目就開工建設，埋下先天隱患，加之屬地監管不力，事故苗頭漸現；2011年11月，山西省安委會辦公室曾對南呂梁山隧道進口施工現場進行過檢查，檢查人員當時發現，施工現場管理一片混亂……

政府公信力再遭重創

然而，當地多個部門不但對這些「警情」視而不見，甚至在驚天爆炸發生後，依然施展「壓」、「瞞」、找低級別負責人充當「替罪羊」等故技，直到輿情形成滔天巨浪時才予以「高度重视」，但已喚不醒8條鮮活的生命，政府公信力再次受到重創。

無數血的事實說明，安全生產需警鐘長鳴。現階段，安全事故尚無法做到「零發生」，但對「瞞報」惡行必須「零容忍」。因為慘劇一旦發生，即時「高度重视」的級別再高，也已是亡羊補牢，為時已晚。另一個更應得出的結論是：媒體應是社會監督的利器，切莫把輿情當警情看待。



事故諸多不尋常 醫院急診冊竟空白

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)山西省安委會在山西隧道爆炸事故的通報中認定，「項目經理部未向相關部門報告，涉嫌瞞報」。網民質疑，一個項目經理部如何能隱瞞這麼大的事故？多家內地媒體報道稱，這起事故呈現諸多不尋常之處，在去年12月25日爆炸發生當日，已有當地政府部門介入事故。

村民：警察爆炸後來過

媒體引述蒲縣喬家灣鄉曹家村村民杜天(化名)的話

說，在事故發生當日，已有當地政府介入，「爆炸後警察就過來了，後來說沒事就走了」。1月2日蒲縣曹村派出所一位值班民警說：「當天的出警我們有記錄，但不能對外透露，這是我們內部的事情，屬於機密的東西。」蒲縣公安局則拒絕受訪。

此外，在蒲縣人民醫院，記者看到了2012年12月的急診接診記錄。在一份手工書寫的記錄冊上，24日與26日均有急診病人，但發生事故的25日卻是空白。接診記錄顯示，擁有10萬人口的蒲縣，當天沒有1人在該縣人民醫院急診處看病。一位值班醫生透露，凡是通過120急救送來的病人，都會先在急診處就診。在他的印象中，25日並沒有收治隧道爆炸事故中的傷亡人員。

5傷者送不同醫院

中鐵隧道集團有關負責人表示，5名傷員中，3名輕傷職工已被送往距事發地368公里以外的河南省孟州市人民醫院；2名重傷職工也被送往不同的醫院。據稱，山西省安監局在5天後才獲知這起事故，該局事故舉報中心值班工作人員表示，「30日看到網絡披露後，按照總局和省政府的指示派專員立刻趕往現場調查」。



山西事故受傷人員在醫院接受治療。資料圖片

西藏2萬官下基層 陳全國：傾聽呼聲

香港文匯報訊 儘管是元旦假期，西藏拉薩宇拓路的商戶們仍能看到自治區黨委書記陳全國微服私訪的身影。這早已不是第一次出現這樣的情況。此間官方說，西藏派出了兩萬多名幹部深入到全區5,000多個村和居委會，與基層群眾同吃同住同學習同勞動。駐寺幹部也被要求深入僧尼家庭訪貧問苦，解決困難。

據中新社報道，3日上午，西藏一年一度的全區經濟工作會議在拉薩召開，一改往年慣例，會場不擺鮮花不奏樂，會期縮為半天，並首次以電視電話會議形式召開，基層官員也不用趕到拉薩，「有什麼要求和好建議可以書面反映」。這是西藏落實「八項規定」、反對官僚主義、鼓勵實幹興藏的一個細節。

在會議上，陳全國的講話以「實」字當頭。他告誡西藏各級幹部，思想作風要務實，領導作風要扎實，工作作風要落實，要從自身做起，堅持精文減會，改進作風，帶頭開短會、講短話、講管用的話，堅持沉到基層、深入一線，與各族群眾打成一片，與廣大僧尼交朋友，傾聽願望呼聲，了解真實情況，發現問題、解決問題，不能整天浮在上面、坐而論道、空喊口號。

昆明大霧阻436航班



1月3日，昆明長水國際機場出現大霧天氣，造成大面積航班延誤。截止19時30分，已有436個航班取消，機場滯留約7500名旅客。為盡快疏散滯留旅客，昆明機場已啟動應急預案。目前，各航空公司正安排旅客進行退票或改簽，並為他們安排食宿。新華社

涉集資詐騙 贛女官避債走佬免職

香港文匯報訊 據中新社報道，江西永修縣審計局副局長鄒鐸因2012年12月8日未經准假、擅自離崗外出至今未歸，經研究，決定免去其永修縣審計局副局長職務，並就其涉嫌集資詐騙立案調查。當地媒體《浔陽晚報》此前報道稱，「永修縣審計局女副局長鄒鐸，半月前突然『失蹤』，引發當地多種猜測。坊間傳言：鄒鐸是因為賭博輸掉了300多萬元(人民幣)，不得不『跑路』了」。

江西九江市永修縣委宣傳部負責人3日對外表示，鄒鐸去年12月8日曾發短信給該縣審計局局長請假，但未經同意。此後，鄒鐸一直聯繫不上。據永修縣委宣傳部提供的通報稱，永修縣警方在此期間接到數位民眾舉報，反映鄒鐸涉嫌詐騙112.24萬元。

上述負責人表示，目前，經該縣委研究決定：免去鄒鐸永修縣審計局副局長職務。對鄒鐸涉嫌集資詐騙案已移送警方立案偵查，案件正在調查之中。

「房妹」一家擁房29套 父母涉違計生

香港文匯報訊 鄭州「房妹」事件3日再度升溫。繼媒體曝出在鄭州有11套房房的90後「房妹」翟家慧及其父母均有兩套房戶口後，又有爆料稱其兄翟政宏也有兩個戶口，並在鄭州有14套房產。至此「房妹」一家已被曝出擁有房產29套。同日還有舉報稱，翟振鋒夫婦涉嫌違反計劃生育政策。

鄭州「房妹」事件3日再度升溫。繼媒體曝出在鄭州有11套房房的90後「房妹」翟家慧及其父母均有兩套房戶口後，又有爆料稱其兄翟政宏也有兩個戶口，並在鄭州有14套房產。至此「房妹」一家已被曝出擁有房產29套。同日還有舉報稱，翟振鋒夫婦涉嫌違反計劃生育政策。

舉報人與翟家有款項糾紛

據中新社報道，自12月30日至今，內地媒體連續刊文追蹤報道此事。新信息逐漸浮出水面：翟家慧名下的房產，均是其父翟振鋒在房管局局長的任內購買。而翟振鋒因犯廉潔自律等方面錯誤觸犯黨紀，於2011年9月被開除黨籍，行政撤職。翟家慧有兩個戶口且均不在鄭州，分別在周口市項城公安局南關派出所和上海公安局松江分局大學城派出所。翟振鋒妻子乃地產商，經營「一通房地產有限公司」。其兄翟政宏也有兩個戶口，並在鄭州有14套房產。